
10. Zadania do wykładu
Analiza IB, R. Szwarc

1. Sprawdzić różniczkowalność funkcji w podanych punktach.

f(x) =


3
√
x4 dla x 6= 0
0 dla x = 0

, x = 0; f(x) =

2x + 3x2 dla x < 2
log√2 x+ 7x dla x ­ 2

, x = 2.

f(x) =


3
√
x2 cos 1

x
dla x 6= 0

0 dla x = 0
, x = 0; f(x) =

x
3 + x2 − 1

π
sinπx dla x ¬ 1

x5 + x dla x > 1;
, x = 1;

f(x) =


x4 + x2 dla x < 1

log x3 +
1
log 3
3x dla x ­ 1

, x = 1; f(x) =

x2 log |x| dla x 6= 00 dla x = 0;
, x = 0;

2. Obliczyć granice korzystając z pochodnych odpowiednich funkcji.

lim
n
n3[cos(2n−3)− 1] lim

x→∞
log x[e−1/log

3x − 1] lim
n

[
2n sin4

(
π

3
+
1
2n

)
− 9 · 2n−4

]
3. Obliczyć pochodne funkcji.

1
cosx

cos(log sinx)
1

x
√
5− 2x

esin
4 x+cos4 x (12x3 − 3x+ 4)−68 tg5(ctg2 x)

4. Obliczyć pochodne funkcji, korzystając ze wzoru na pochodną funkcji odwrotnej.

arcsinx arccosx arctg x log x

5. Obliczyć pochodne podanych funkcji tam, gdzie to jest możliwe.

xp(1− x)q

1 + x
x1/x ex(1 + ctg

x

2
)

1
2
ctg2 x+ log sin x

arcsin(sinx) (cosx)sinx logx e log
x2 − 1
x2 + 1

6. Obliczyć pochodną logarytmiczną:
f ′(x)
f(x)

=
d

dx
log | f(x) | funkcji:

f(x) =
(
x+
√
1 + x2

)n
, f(x) = (x− a1)b1(x− a2)b2 . . . (x− an)bn .

Obliczyć f ′(0) dla f(x) = x(x− 1) . . . (x− n).
7. Obliczyć pochodne funkcji i ich funkcji odwrotnych.

sinhx =
ex − e−x

2
, x ∈ R; coshx =

ex + e−x

2
, x > 0.

Wskazówka: cosh2 x− sinh2 x = 1.
8. Funkcja y = f(x) jest różniczkowalna, posiada funkcję odwrotną x = g(y) i spełnia równanie

x3 = y4 + x2 sin y + 1.

Zakładając, że f(1) = 0 znaleźć f ′(1) oraz pochodną funkcji odwrotnej w punkcie 0. Znaleźć
równanie stycznej do wykresu funkcji f(x) i funkcji odwrotnej g(y) w punktach (1, 0) i (0, 1)
odpowiednio.

9. Udowodnić, że jeśli f(x) jest funkcją ciągłą na przedziale [a, b), różniczkowalną na (a, b) oraz
lim
x→a+

f ′(x) = c, to f(x) ma prawostronną pochodną w punkcie a równą c. Czy funkcja f(x) =

x2 sin
1
x
dla x 6= 0 i f(0) = 0 ma ciągłą pochodną w zerze?
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